

企业住所登记改革

烟台将放宽企业住所登记条件

市工商局推出市场主体住所登记管理征求意见稿,有啥建议您来提提



本报3月23日讯(记者 秦雪丽)为降低企业准入门槛,激发市民创业热情,近日,烟台市工商局公示《烟台市市场主体住所(经营场所)登记管理暂行办法》(以下简称《办法》),企业住所登记将采取自主申报制度,向社会公开征求意见和建议。

《办法》规定,市场主体申请住所(经营场所)登记实行申报制。申请人应当使用真实、合法、安全的固定场所作为市场主体住所(经营场所),并对住所(经营场所)的安全

性以及申报内容的真实性、合法性负责。

值得一提的是,《办法》明确规定今后将允许“一照多址”、“一址多照”,这也意味着一个营业执照可以覆盖多个经营场所,一个地址可以注册登记多个企业,打破了过去的局限,大大放宽了企业登记注册场所的范围。

“相对之前,提交材料简化是一大亮点。”烟台市工商局企业科科长鲍伟民介绍,以企业办公场所是租赁为例,过去企业需要提交租赁合同、房屋产权证复印件等证明材料,而今后只需要租赁合同即可。

鲍伟民说,对于一些需要办理前置许可的企业,比如经营化学危险品的化工企业,在取得经营许可

后,会根据许可证上的场所地址直接登记,无需再出示房屋租赁合同等相关房屋证明材料,更加快速方便。

《办法》中规定民房商用还是沿用过去的模式,需经有利害关系的业主同意,并提交居委会或业主委员会出具的业主同意民房商用的证明材料。“这次改革,也参照了全国各地很多地方的模式,吸取了各地经验。”鲍伟民说,有改革也有所延续保留。

鲍伟民说,目前《办法》进入征求意见阶段,市民可以登录烟台红盾网,在右上角的工商公告里查看该《办法》的具体规定,对于该《办法》,市民如有什么建议或好的想法,都可以形成书面材料,于2015年3月30日前发送至ytgszcj@163.com。



在烟台政务服务大厅,市民正在办理营业执照。
本报记者 秦雪丽 摄

《办法》解读

一个地址将可注册多个公司

“一照多址,也是有一定要求的。”鲍伟民说,企业经营项目需要无前置审批,在住所外新增的经营场所也必须在同一县(市、区)域内,当然符合条件的企业可以自主选择办理分支机构登记,或进行经营场所备案,“相对办理营业执照,备案非常简单,填写一张表格即可。”

同时鲍伟民补充说,对于农业种植基地、畜牧业养殖基地、建筑工地、生产车间、仓库这些场所,可以不办理登记或备案。法律、行政法规、国务院决定有特殊规定的,从其规定。

“一址多照”的实行,将有利于电子商务行业的发展。根据之前规定,一个地址只能注册一家公司,而新的《办法》实施之后,允许一个地址注册多家公司,允许有投资关系的市场主体登记使用同一住所,允许商务秘书企业为电子商务企业提供住所托管服务及其他配套服务,这对于对场所要求灵活的电子商务来说,是个利好的消息。

鲍伟民说,“一址多照”的实行还利于园区类型企业的发展,“这种模式在南方已经发展得很成熟,也很普遍。”

如何监管

归谁管理进行了细分

放宽市场主体住所登记条件,优化营商环境的同时,《办法》还对如何监管和管理进行了详细明确的责任划分。对应当具备特定条件的住所(经营场所)或利用非法建筑、擅自改变房屋性质等从事生产经营活动的,由国土资源、规划、住房城乡建设、文化、卫生计生、公安、消防、环保、安监等部门依法监管;对经营项目涉及一个或多个行政审批事项的企业住所(经营场所)的监管,由负责行政审批的行政管理部门依法监管。

利用除上述情况以外的住所(经营场所),从事依法无须办理许可证或者其他批准文件即可申办营业执照而未

申办营业执照,擅自从事经营活动的无照经营行为,由市场主体登记机关负责依法查处。因住所(经营场所)地从事经营活动而与利害关系人产生纠纷的,通过民事诉讼的途径解决。

同时,工商部门会根据投诉、举报、抽查等,及时依法处理市场主体登记住所与实际情况不符的问题。企业应将登记注册的场所信息在市场主体信用信息公示系统上公示。对登记住所无法联系的,应当按照有关规定将其列入经营异常名录,并将列入经营异常名录的信息记录在该企业的公示信息中,通过企业信用信息公示系统统一公示和管理。

本报记者 秦雪丽

相关新闻

企业登记改革刺激下,新增企业量翻番

早在去年7月份,芝罘区政府公布了《芝罘区市场主体住所(经营场所)登记管理暂行办法》和《芝罘区市场主体经营范围登记管理暂行办法》,试水企业登记制度改革,降低经营场所和经营范围的登记门槛,改变过去以“营业执照”为中心的工商登记制度。

在芝罘区的改革中,经营场所的登记实行申报登记,办照人只需填写

一张《住所(经营场所)承诺书》,确保经营场所的真实性便可,并推出“一址多照”制度,简化了之前繁琐的程序,提高了办证效率。

这一制度的推行,极大地激发了市民创业热情,“新增的企业和个体户数量同比增长100%以上。”芝罘区市场监管局一位负责人介绍。

本报记者 秦雪丽 通讯员 冷飞